

强农有我谱新篇

——广东总队“大国小村 强农有我”党建活动综述

■ 陆泽雁 王博轩

今年以来,国家统计局广东调查总队以农产量实测统计调查60周年为契机,组织动员全系统各级党组织持续开展“大国小村、强农有我”党建活动,通过深度学习、夯基础、解难题、强服务,切实推动农业调查工作阔步走在第一方阵,以实际行动宣传贯彻落实党的二十大精神。

党建领航,谱好“党建业务融合”篇

广东总队强化理论武装,通过总队涉农处室集中学习、各市县队与有关行政村共学共联共建开展主题党日,不断加深对习近平总书记关于“三农”工作重要论述等重要讲话、重要指示批示精神的学习领会,强化对统计法律法规和《意见》《办法》《规定》《监督意见》等重要文件的宣传解读,进一步凝聚思想共

识,做到心怀“国之大者”。全系统将常规业务工作与党建活动紧密结合,充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,持续营造尊崇、敬畏、遵守统计法的良好氛围。今年以来,各地结合农口各业务专业工作深入田间地头、养殖企业,走访了1119个行政村,2864家农户(企业),共计开展了390次“大国小村、强农有我”党建活动。

务实助航,谱好“助农惠农”篇

全系统持续推动“我为群众办实事”活动,各地调查队聚焦群众“急难愁盼”问题,通过进村入户,深入帮扶,切实解决群众实际困难,让党建活动有“新”更有“心”。4月中旬,南雄队向广东总队反映南雄市上坪村的农户存在枇杷滞销情况,总队第一时间动员党员干部参与助销枇杷的“助农解卖难”活动中,以实际行动解决滞销难题,帮助果农增收,受助果农专门致电感

谢。今年以来,各地调查队共计帮助农户(企业)落实民生实事213项,以实际行动彰显了统计调查系统的为民情怀。

调研护航,谱好“统计服务”篇

围绕“乡村振兴最需要什么”“当前工作最缺少什么”“农民群众最关注什么”三个问题导向,广东总队强化预警监测。针对新型农业经营主体培育情况、一二三产业融合发展情况、粮食颗粒归仓情况、生猪种业发展情况等深入基层走访调研,查找症结、分析原因、思考对策,形成一批调研成果,有效反映乡村振兴过程中的优势和短板。同时强化分析研判,增强对“三农”工作稳住基本盘、粮食安全、菜篮子稳产保供的预判预警,以高效能统计监督服务高质量的农业农村发展。今年全系统累计开展500期涉农调研,撰写568篇涉农调查信息和统计分析。

思想纵横

弘扬延安精神

■ 张明

10月27日,党的二十大闭幕不到一周,习近平总书记带领中央政治局常委前往陕西延安,瞻仰延安革命纪念地。习近平总书记强调,要弘扬伟大建党精神,弘扬延安精神,坚定历史自信,增强历史主动,发扬斗争精神,为实现党的二十大提出的目标任务而团结奋斗。这是新一届中央领导集体赓续红色血脉、传承奋斗精神,在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷的坚定宣示。

延安是中国革命的圣地、新中国的摇篮,延安时期是我们党领导的中国革命事业从低潮走向高潮,实现历史性转折、扭转中国前途命运的时期。老一辈革命家和老一代共产党人在延安时期留下的优良传统和作风,培育形成的以坚定正确的政治方向、解放思想实事求是的思想路线、全心全意为人民服务的根本宗旨、自力更生艰苦奋斗的创业精神为主要内容的延安精神,是中国共产党人精神谱系的重要组成部分,是党的宝贵精神财富。今天,我们走好新的赶考之路、完成新的使命任务,必须从延安精神中接受洗礼、汲取力量。

坚定正确的政治方向是延安精神的精髓。政治方向对一个党、一个党的组织、一个党员干部来说都极为重要。当年,毛泽东同志在延安抗日军政大学回答“在抗大应该学什么”时指出,“首先是学一个政治方向”。方向决定道路,道路决定命运。我们要坚持正确政治方向,坚定理想信念,坚决贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚决落实党中央决策部署,把老一辈革命家开创的伟大事业继续推向前进。

解放思想、实事求是,凝结着辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观、方法论。革命战争年代,面对各种复杂局面,我们党能够制定和实行正确的大政方针、战略策略,靠的就是解放思想、实事求是。毛泽东同志当年把实事求是作为中央党校的校训,含义十分深刻。今天,面对复杂的国内外形势、面对我们肩负的繁重任务,一切形式主义、教条主义、经验主义都是行不通的。我们要坚持解放思想、实事求是、守正创新,聚焦实践遇到的新问题、改革发展稳定存在的深层次问题、人民群众急难愁盼问题、国际变局中的重大问题、党的建设面临的突出问题,不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法。

全心全意为人民服务是党的根本宗旨。延安时期,党提出这一根本宗旨并写入党章,毛泽东同志发表的《为人民服务》深刻揭示了党群关系、干群关系、军民关系的真谛。从“这个队伍完全是为着解放人民的,是彻底地为人民的利益工作的”,到“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”,我们党的初心使命始终不渝,根本宗旨一以贯之。我们要站稳人民立场,践行党的宗旨,贯彻党的群众路线,保持党同人民群众的血肉联系,自觉把以人民为中心的发展思想贯穿到各项工作之中,扎实推进共同富裕,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

自力更生、艰苦奋斗是党的传家宝。当年,延安军民积极响应毛泽东同志发出的“自己动手,丰衣足食”号召,开展了热火朝天的大生产运动,有力支持了抗日前线,“延安作风”和“西安作风”的反差让许多民主人士感叹“中国的希望在延安”。自力更生、艰苦奋斗是我们共产党人的品质,是我们立党立国的根基,也是党员、干部立身立业的根基。我们要大力弘扬自力更生、艰苦奋斗精神,无论我们将来物质生活多么丰富,一定不能丢掉这一传家宝。党的二十大制定了当前和今后一个时期党和国家的大政方针,描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。让我们继承光荣传统、弘扬延安精神,脚踏实地、苦干实干,向着新的奋斗目标,出发!

河南总队成功举办党建知识技能竞赛

本报讯 近日,国家统计局河南调查总队举办“对党忠诚 始于足下”党建知识技能竞赛,来自安阳、商丘等6支市级代表队和河南总队机关组建的2支代表队云端竞技,进一步营造学习贯彻党的二十大精神浓厚氛围。

河南总队党组高度重视此次竞赛活动,总队党组书记、总队长崔刚审阅竞赛方案,多次听取赛事进展情况汇报,要求技能竞赛要深化党建业务融合,突出实战实用实效。河南国家调查队系统各级基层党组织充分利用“三会一课”、模拟竞赛、交流研讨、1v1挑战等方式不断夯实理论基础。通过微信公众号推送“学习二十大快问快答”“团结奋斗创伟业”征文、组织青年干部开展“学习二十大永远跟党走 奋进新征程”学习交流会,



迅速在全系统掀起了学习贯彻党的二十大精神热潮。

赛前,竞赛委员会专题研讨,确定竞赛内容和范围,整理发布竞赛

题库,内容涵盖习近平总书记最新讲话精神,并结合党的二十大精神,并结合党建督导工作,强化学习成效。组织开展党建知识网络竞赛,河南国家调查队

系统900余名干部全员参与,角逐出8支参赛队伍,过程实现全员参与、全员覆盖。决赛阶段,克服疫情影响,及时调整赛事组织方式,充分利用远程视频会议系统和腾讯视频会议系统,来自郑州、洛阳、平顶山、安阳、商丘、濮阳6支市级队伍和总队机关组成的两支队伍在“线上+线下”竞技,展现了良好的竞技状态和扎实的理论基础,展现了各基层党组织的创造力、凝聚力和战斗力。

本次竞赛吸引了来自总队机关、市县级调查队的干部职工约720余人观看,整场比赛气氛热烈,赛事精彩纷呈。大家纷纷表示,通过这次竞赛,接受了一次“沉浸式”党的二十大精神 and 党建知识学习教育。刘辉龙

广西局沉浸式教育让党课活起来

本报讯 近日,广西统计局组织全体党务干部走进广西新媒体中心《红色传奇》沉浸式体验中心,开展“对党绝对忠诚”暨“廉洁自律 争当表率”沉浸式党课教育,亲身感受红色力量,传承红色基因,赓续红色血脉,牢记初心使命,以学习贯彻党的二十大精神为动力,奋进新征程,建功新时代。

当跟随讲解员的脚步来到主题展

区,以广西革命历史纪录片《红色传奇》内容为基础的“星火初燃照八桂,风起云涌闹革命,中流砥柱御外敌,浴血奋斗迎解放、铮铮铁骨英雄魂”五个篇章立即吸引了大家的目光,通过讲解员深情投入的讲述和多个视频音频的渲染,党务干部们深入了解了黄日葵、韦拔群、龙启炎等老一辈革命家用生命捍卫信仰,救民

救国于危难的传奇故事,以及从1925年广西第一个党支部建立到1949年广西全境解放的24年间,广西儿女前赴后继投身革命的艰苦岁月。

除了参观主题展区,党务干部们还通过角色扮演、情景互动、分享交流、书写“红色信件”等多种方式,身临其境感受历史、感悟初心,体验了一堂别开生面

的党史学习教育课。

活动结束后,大家纷纷表示,“沉浸式”体验学习加深了对广西红色革命历史、伟大建党精神的感受。未来,将继续认真学习贯彻党的二十大精神,把思想统一到党的二十大作出的重大决策部署上来,为奋力开创新时代壮美广西建设新局面提供强有力的统计支撑。王首亮



近日,国家统计局青岛调查队机关工会组织开展了“行览山海”健步行活动,引导干部职工以更加健康的体魄、更加昂扬的精神风貌投身工作、干事创业。宋天戈



固原队举办专题读书班 学习党的二十大精神

本报讯 近日,国家统计局固原调查队举办学习贯彻党的二十大精神专题读书班,全体干部职工参加读书班活动。

读书班采用“专题辅导+集中学习+交流研讨+知识测试”的形式举行。邀请固原市委党校、六盘山行政学院副教授甘庆君作专题授课,班子成员分模块领学,组织干部职工集体学习2次,围绕“从团结奋斗的时代要求中展现历史担当”主题开展交流研讨,开展党的二十大精神知识测试,期间穿插中心组理论学习等内容。

读书班强调,学习贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期的首要政治任务。全体干部职工要转变身份角色,端正学习态度,统筹工作和学习安排,严肃学风班纪,心无旁骛,全神贯注,扎实完成各项学习任务,切实做到学有所学、有所思、有所获。常展

大兴统计筑牢“疫情防线”

■ 李惟一

在疫情防控关键时期,北京市大兴区统计局、国家统计局大兴调查队坚持党建引领,积极发挥党员干部的先锋模范作用,用“红色力量”筑牢“疫情防线”。

为更好地发挥数据优势,助力精准化防控工作,局队多名党员干部带头加入区防控办专班,他们利用信息收集、数据库对比、计算机编程等方面的专长,全天候服务疫情防控大局。虽然不直面疫情,但专班的工作并不轻松,他们每日与数字为伴,与时间赛跑,一台电脑、一张桌

椅,一个姿势就是他们工作的真实写照。专班的同志们常说,没有不着急的数据,只有不等人人的疫情,所以再难再累也要把数据统计清楚。他们是隐形的战士,在防控工作的“指挥中枢”默默干着重要的工作,即使加班至深夜凌晨,即使双眼肿胀难忍,他们仍无怨无悔地守卫在自己的一方战场,将精准的数据快速编织成追踪疫情的无形之网,为全区疫情防控工作提供了扎实可靠的数据支撑。

面对突如其来的疫情,局队党员干部再次上演最美“逆行”,第一时间奔赴一线,协助属地开展疫情防控工作。十

一月的北京,已开启寒冬模式,在村社下沉的党员干部们早早就位,开始了一天紧张忙碌的工作。“您好,请扫码测温”“请您出示身份证”“请大家有序排队,保持2米以上安全距离”,分布在各个村社的同志们积极加入到健康码查验、卡口站岗、体温检测、秩序维护等工作中去。正是他们的辛勤付出换来了基层群众的理解支持和声声感谢。抗疫没有假期,防控不论岗位,下沉的党员干部服从安排、主动作为、冲锋在前,用责任担当切实守护了基层群众的健康安全。隔离点防控一直是防疫工作的重点

和难点,其危险性往往让人望而却步。但越是困难的时候,党员越要发挥先锋模范作用。在局队的号召下,多名党员干部不畏艰难、主动请缨,迅速投入到疫情防控最前沿。他们匆匆告别家人后,义无反顾投身到最需要的地方,用耐心和温情守护隔离人员的身心健康,提供细致周到的服务,不断传递乐观情绪和人文关怀,用真心赢得了群众的赞许和感谢。

党旗映初心,担当见忠诚。大兴局队党员干部勇挑重担,不辱使命,将爱国护家的赤子情怀付诸于驰援相助的具体行动,在疫情防控中贡献了坚强的统计力量。

